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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПРИ РОЗЛИВАХ НАФТИ ТА 
НАФТОПРОДУКТІВ

Артьоменкова В.О., студентка
Одеська національна академія харчових технологій

З початку XX століття частка використання нафти і нафтопродуктів в світовій 
енергетиці неухильно зростає. Внаслідок віддаленості регіонів видобутку від основних 
споживачів виникає необхідність транспортування значних обсягів нафти на великі відстані. 
Всі об'єкти з видобутку, переробки і транспортування нафти і нафтопродуктів є 
потенційними джерелами загроз екологічної безпеки. 

Природне середовище забруднюють головним чином сира нафта, палива, масла, 
нафтові бітуми, сажа. Найбільш поширені перші дві групи рухомих нафтопродуктів. Вплив 
сирої нафти на природні об'єкти визначається токсичністю її основних компонентів.

Локалізація і ліквідація аварійних розливів нафти і нафтопродуктів передбачає 
виконання багатофункціонального комплексу задач, реалізацію різних методів і 
використання технічних засобів. Незалежно від характеру аварійного розливу нафти та 
нафтопродуктів (ННП) перші заходи по його ліквідації повинні бути направлені на 
локалізацію плям по запобіганню розповсюдження подальшого забруднення нових ділянок і 
зменшення площі забруднення.

Основними засобами локалізації розливів ННП в акваторіях є бонові загородження. 
Бонові загородження (бони) – це плавучі огорожі, мета яких локалізувати поширення 
нафтопродуктів і водонерозчинних забруднюючих речовин по поверхні води. Також бони 
використовуються для тралення (транспортування) плям розливу рідких вуглеводнів (нафти), 
жирів і інших органічних сполук до місця їх вилучення.

Бонові загородження забезпечують ефективну локалізацію можливих зон розливу і 
переміщення нафти в акваторії портів, водосховищах, затонах, річках, у відкритому морі, а 
також використовуються для огородження нафтоналивних суден в процесі вантажних 
операцій, тим самим, забезпечуючи надійний захист від забруднення водних акваторій.

Бонові загородження виготовляються зі спеціальної тканини, що володіє високою 
міцністю, стійкістю до дії кислот, лугів, нафти і нафтопродуктів. Конструкція з'єднань 
забезпечує оперативне розгортання бонових загороджень. 

Основні види бонових загороджень:
— бони постійної плавучості. Призначені для локалізації аварійних розливів нафти в 

водосховищах, затонах, річках, акваторіях портів, а також для оперативного огорожі судів 
при прийомі палива, при вантажних операціях нафтоналивних суден;

— аварійні бонові загородження. Призначені для локалізації розливів нафти, що 
виникають у разі аварії на судах всіх призначень при переходах по внутрішнім водам. 
Використовується для локалізації аварійних розливів нафти в водосховищах, затонах, річках, 
акваторіях портів, а також для оперативного огорожі судів при прийомі палива, при 
вантажних операціях нафтоналивних суден;

— спливаючі бонові загородження. Встановлюються один раз на багато років. Після 
установки з них дистанційно випускається повітря, бони лягають на ґрунт і не 
перешкоджають судноплавству. У разі необхідності в бонове загородження з причалу 
дистанційно подається повітря, бони спливають і на поверхні набувають задану форму;

— вогнестійкі бонові загородження. Призначені для спалювання нафти на поверхні 
води;

— універсальні бонові загородження. Складаються з двох автономних вертикально 
розташованих і з'єднаних між собою оболонок: повітряної і водонаполнювальної. 
Вертикальна компоновка повітряної оболонки над водонаполнювальною дозволяє 
сформувати надводний борт (повітряна оболонка) і підводну частину – спідницю бона 
(водонаполнювальна оболонка).
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Основними методами ліквідації розливів нафти і нафтопродуктів є:
— термічний;
— механічний; 
— фізико-хімічний;
— біологічний. 
Механічний метод є одним з основних, що застосовуються в даний час. Найбільш 

ефективно його застосування на самому початку розливу (в перші його години), оскільки 
товщина нафтового шару в цей момент – найбільша. Відділення ННП від води сильно 
ускладнюється, якщо товщина шару маленька, площа поширення плями – велика, і сам шар 
постійно переміщається під дією течії і вітру. Механічне очищення також утруднена в 
портових акваторіях і на верфях, поверхня води яких сильно забруднена різного роду 
сміттям, дошками і тріскою.

Термічний метод, заснований на випалюванні шару нафти, застосовується при 
достатній товщині шару і безпосередньо після забруднення, до утворення емульсій з водою. 
Цей метод, застосовується в поєднанні з іншими методами ліквідації розливу.

Фізико-хімічний метод з використанням диспергентів і сорбентів аналізується як 
ефективний в тих випадках, коли механічний збір ННП неможливий, наприклад при малій 
товщині плівки або коли розлилися ННП представляють реальну загрозу найбільш 
екологічно вразливих районів.

Біологічний метод використовується після застосування механічного та фізико-
хімічного методів при товщині плівки не менше 0,1 мм. Кількість живих мікроорганізмів, які 
можуть асимілювати вуглеводневі сполуки, досить мало. В основному це – бактерії роду 
Pseudomonas, а також деякі види дріжджів і грибків. Як правило, такі мікроорганізми - 
жорсткі аероби.

Кожна надзвичайна ситуація, обумовлена аварійним розливом нафти і 
нафтопродуктів, відрізняється певною специфікою. Багатофакторність системи "нафта-
навколишнє середовище" часто ускладнює прийняття оптимального рішення щодо ліквідації 
аварійного розливу.

Проте, аналізуючи способи боротьби з наслідками розливів і їх результативність 
стосовно до конкретних умов, можна створити ефективну систему заходів, що дозволяє в 
найкоротші терміни ліквідувати наслідки аварійних розливів ННП і звести до мінімуму 
екологічні збитки.
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